

如果有神，谁创造了祂？

星期日的茶点时刻，正当罗叔叔把可口的糕点放入口中时，美莉向罗叔叔提出了一个有趣的问题。

“罗叔叔，谁创造了神？我在初级学院的同学问我这个问题呢！我只能告诉她：‘没人创造神，神自己创造了自己吧？！’当然这只是我个人的想法。”

“你的答案听起来有点不妥！”美莉的表哥德钦忍不住反驳。

“为什么你觉得不妥呢？”罗叔叔咕哝，原来他口里含着粘粘的糕点，他正忙着把它‘解决掉’呢！德钦犹豫了片刻。善解人意的罗叔叔为他解围：“对，你应该好好想清楚才回答！圣经里说：‘起初，神创造天地。’（创1:1）那就是说神在创造了天地万物之前就已存在了。如果说神创造了自己，那就等于认同了神在创造自己之前已经存在。这是不符合逻辑的。”

“因为神若在创造自己之前就已存在，神就不需要再创造自己。”德钦插话，并对美莉说。“喏，我不是告诉你，你的说法有点不妥吗！”

“我能了解你的论点，不过我的同学认为：如果神没有创造自己，那祂又是谁创造的？”美莉再次提出疑问。

罗叔叔轻轻摇动杯里的茶袋，顿时茶香四溢。他别具深意的注视着杯子，过了一会儿才答复美莉的问题。“人们以为神是某一种东西，就像我们熟悉的物体或东西一样。例如手表，汽车或房子。实际上我们无法知道他是什么物质做成的。圣经说：‘神是个灵’（约4:24）。这既是暗示我们不应该把神当成是天地间的物质所形成的某个特别人物。”

罗叔叔稍作停顿并把接下来的问题抛给侄女美莉。“你认为谁比较伟大？就权力和智慧等各方面而言，是被造者还是它们的创造者比较伟大？”

“当然是它们的创造者。”美莉毫不犹豫的回答。

“好。假设你的朋友认为神是由另一个‘存在者’（Being）创造的，那这位‘存在者’肯定拥有更超然的能力和智慧，比他所造的神更具备种种的大能力。你同意这说法吗？”

“同意。”

“那接下来的问题是：‘是谁创造了这位存在者’？答案将是‘比他更有权力，能力和聪明的存在者’。这一来，我们不禁再说：‘又是谁创造了那位存在者’？这个逻辑思维方式下，我们可以永无止境的追问下去。不过这是没有必要

的。我们大可来到这逻辑思维程序的终点，也就是认定存在者是有大能力，大智慧，这各方面神奇伟大的祂，是超然的存在，不是被创造出来的。因为设有比祂拥有更大能力和更高素质者。祂的出现无需被创造，你认为我们应该怎样称呼这位具有高智慧，绝对伟大，超然存在的‘存在者’呢？”

“我会称祂：神！”美莉双眸一亮，答案脱口而出。

“是呀。”罗叔叔耐心解释：“当我们领悟到一个存在者不是被创造出来的，而是一开始祂就超然存在时，‘是谁创造了神’这个问题就显得多余，问题就自动会消失。圣经中记载，神对摩西说：‘我是自有永有的。’（出 3:14），圣经中也指出：‘人非有信，就不能得神的喜悦：因为到神面前来的人，必须信有神，且信祂赏赐那寻求祂的人。’（来 11:6）”

此时，经过饭厅的德怀高声说：“我听到你们的谈话，我也有话要说。上个星期，在哲学研讨课中，我们就针对是否有神这个课题展开唇枪舌剑呢！罗叔叔所提出的，像是宇宙论中的‘有神论’。”

众人挥手示意，欢迎德怀加入他们有趣的讨论会。

“我们不是真正的在讨论宇宙论。因为那是一个多元化的课题。不过，我们距离宇宙论的讨论亦不远。”罗叔叔澄清了这一点。与此同时，他也请德怀品尝最后一块美味糕点。

“德怀，你就告诉我们什么是宇宙论的讨论吧！别吊胃口了。”美莉略带抗议地说。

德怀整理了思绪，娓娓道来。“‘Cosmology’来自希腊文的‘Cosmos’，也就是世界或宇宙。而‘logos’就是‘reason 思考，word 言词，knowledge 知识’。Cosmology 代表的是科学性研究宇宙的起源和结构的学说。其中探讨的重点是：‘宇宙为什么存在？’”

“这个问题的其中一个答案是：‘神创造了天地万物’。

“其实这是理性及合乎常理的答案，除非我们认为宇宙因自行创造而存在。”罗叔叔有条不紊的说：“我们的讨论是：‘谁创造了神’，所以我们还是和宇宙论扯得上关系。德怀，我肯定你们的同学当中有人同意有神论的说法；有些人不同意。你又是属于哪一派呢？”罗叔叔好奇地说。

德怀不假思索地回答：“我同意有神论。我是基于多种原因而认同神的存在。宇宙论只是其中一个让我认同的原因。不过研讨课里有一个同学提出了另一个有趣论点。他想知道为什么人们必须认清宇宙的起源。难道宇宙不可以就这样存在着吗？为什么人们得去质疑宇宙的存在和认识宇宙的创造者？”

众人无言以对。

罗叔叔欣然回答：“就像任何一位科学家，他们不会只满足于‘太阳存在着’，自古以来就这么存在着所以不需要去找出它存在的原因。科学家会从太阳的存在探索宇宙的起源。譬如：医生不会认为爱之病是一种神秘的疾病，不知其起源却不去寻找其病因。医生会千方百计的去找出病原体，并加以研究。单纯的接受万物的存在，而不去探索个究竟，是和科学的探索精神相抵触的。这也等于说人们宁可放弃深刻思考！”

“或许人们比较担心爱之病的存在，而不操心神是否存在吧！”美莉大胆的表示她的意见。

“或许吧。”罗叔叔总结。“不过宇宙不可能就这样的无止境地存在着。它应该是有始，有终；就像太阳在发光之际也耗损着能量。终有一天，宇宙的能量将被耗尽，宇宙将死寂一片。如果神存在——最符合逻辑的做法是，人们和祂建立良好的关系。因为到头来，我们终究得向宇宙的创造者作交待！”

众人在慢慢的咀嚼罗叔叔所说的这一番话。李阿姨要大家收拾饭桌，准备开饭的嘱咐打断了众人的沉思。